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I N S E R Ţ l U N i L E .  I
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treîori 80 fill 

rândul cu litere garaond.

Din actele, sinodului.

Raportul consistoriului în chestia scoalelor 
confesionale din arhidieceză.

(Fine)

b) Pentru susţinerea şcoalei con
fesionale cu ajutoriu de stat ce nu 
trece peste suma de 200 cor. s’au 
declarat 39 comune bisericeşti, iar 
cu ajutoriu de stat, ce trece preste 
suma de 200 cor. s’au declarat 386 
comune bisericeşti. Cele mai multe 
dintre aceste comune au petiţionat 
deja după ajutoriul de stat şi din 
rezoluţiile ministeriale, ce ne sosesc 
zi de zi, trebue să constatăm, că 
guvernul nu face greutăţi la vota
rea aceluia. Multe comune biseri
ceşti, cari au sistemizat posturi în- 
văţătoreşti noauă, asigurând la sa
lariul fundamental numai minimalul 
de 100 cor. şi cerând completarea 
salariului fundamental şi a cuincue- 
nalelor prin ajutor de stat, li s’a 
votat cu prevenire suma necesară. 
Multor comune bis. cari pănă acuma 
au beneficiat de ajutoriul statului, 
li s’a votat urcarea pe baza unui 
simplu concluz al comitetului paro
hial, prin care comuna bis. să deo- 
bligă, că d. es. pănă la 1 Septem
vrie 1910 îşi aduce edificiul şcolar 
în stare neescepţionabilă. Despre 
puţine comune bis. avem cunoştinţă, 
că li s’ar fi respins cererea pentru 
dobândirea ajutoriului de stat. To
tul depinde dela opinia inspectori
lor regeşti. De aceia consistoriul a 
stăruit a crea relaţiuni mai armo
nice între organele noastre şi in
spectorii regeşti.

II. Cu ajutoriu din centru s’au 
declarat pentru susţinerea şcoalei 
confesionale 103 comune bis. recla
mând anual, numai la acoperirea 
salariilor fundamentale, afară de cele 
48 mii cor. mai jos amintite, dispo
nibile şi ocupate deja, suma de pre
ste 55 mii coroane. — Dacă dorim 
să realizăm punctul 6 din concluzul

F0IŞ0ARĂ.

Muzeul „Asociaţiunii“.
De Oct. O. Tăslămnu.

Poporul nostru, străduindu-se sä ţină 
pas cu celelalte poposre din Ungaria, a 
primit ou'multă însufleţire ideea înfiinţării 
unui Muzeu istoric şi etnografic. Şi însu
fleţirea pentru această idee frumoasă n’a 
fost dintre cele trecătoare, căci ani dea- 
rândul s’au adus jertfe materiale însem
nate pentru întruparea ei.

La 1905 s’a inaugurat palatul Muzeu
lui din Sibiiu, aranjându se, din acest pri
lej, splendide serbări culturale şi o expo
ziţie istorică culturală şi etnografică, unică 
în feliül ei pentru noi Românii din Un
garia.

Dela această expoziţie câteva obiecte 
au rămas propietatea Muzeului. De atunci 
nu s’a mai îmbogăţit decât cu foarte pu
ţine. Ideea frumoasă, primită cu atâta în
sufleţire, a foît uitată dintr’odată. Se pare 
că mulţi erau şi sunt de credinţă că, după 
cele ce s’au făcut, acum avem un Muzeu 
Naţional, care ne asigură un titlu de mân
drie culturală. Mulţi îşi închipue, pe semne, 
oft isprăvindu-se clădirea pompoasă do

sinodal 127—1908, referitoriu la sus
ţinerea de şcoale confesionale cel 
puţin în locurile centrale din fie
care protopresbiterat, atunci Vener. 
Sinod arhidiecezan să binevoiască a 
ne pune la disposiţie acoperirea ne
cesară.

In reasumat:
a) Pentru susţinerea şcoalei din 

mijloacele proprii s’au declarat co
mune bisericeşti 1J2, (15%).

b) 1. Cu ajutor de stat, ce nu 
trece suma de 200 cor. 39, (1.2%).

2. Cu ajutor de stat ce trece 
preste suma de 200 coroane 386, 
(01.52%).

c) Nu s’au declarat păn’ acuma 
nici într’un fel 62, (8.3%).

d) Au abzis de susţinerea şcoa
lei confesionale 60, (8%).

e) Ajutor din centru au cerut 
103, (12%).

Pentru acoperirea atâtor trebu
inţe ardente avem la disposiţie:

1. Din fondul şcolar eparhial 
cor. 13,000'—.

2. Ajutor din fondul general cor. 
4,000'—.

3. Dela universitatea săsească 
cor. 31,000'—. Cu totul cor. 48,000.

Pentru a putea veni în ajutor 
comunelor bis. tocmai acuma, când 
pericolul e mai mare, ne rugăm ca 
Yen. Sinod arhidiecezan:

1. Să revină asupra concluzului 
sinodal 129 din 1908 şi ca mijloace 
pentru alimentarea fondului cultu
ral înfiinţat să decreteze deobligă- 
toare resursele propuse de comisiu- 
nea şcolară în punctul 8 din rapor
tul său asupra actului consistorial 
Nr. 4472 Şcol. din 1908.

2. Să voteze fondului cultural, 
respective fondului şcolar eparhial 
câteva percente, anumit din toate 
fondurile arhidiecezane.

3. Să caute şi eventuale alte re
surse, ca pentru acoperirea trebuin
ţelor şcolare să avem anual un bu
get cel puţin de 100 mii cor.

lângă parcul oraşului Sibiiu, pe care a’a 
scris, ou litere aurite, „Muzaul Asocia- 
ţ unii*, s’a ajuns scopul de a dovedi tu
turora câţi se perândează prin acest oraş, 
că poporul românesc din Ungaria e un 
popor ajuns la acel grad al civilizaţiei şi 
al conştiinţei de sine, când înţelege im
portanţa unui Muzeu pentru desăvârşirea 
vieţii sale naţionale.

Oeice se lasă însă legănaţi de ase
menea iluzii, se în şa lăcăci realitatea e 
alta. Adevărul e, că suntem încă foarte 
departe de a avea un Muzeu şi, prin ur
mare, mândria că am intrat în rândul po
poarelor culte e cam prematură. E dure
ros, fără îndoială, să ne lipsim conştiinţa 
de un titlu de încredere în puterile noa
stre proprii şi să mărturisim pe faţă că 
nu suntem ceeace mulţi am vrea să fim. 
Dar nu trebue să ne sfiim a spune ade
vărul, pănă când nu e prea târziu, pănă 
când mai putem să ne reculegem şi, aşter- 
nându-ne serios pe lucru, să realizăm o 
idee frumoasă pe oare am vrea ou toţii, 
s’a vedem întrupată. E vremea să punem 
cruce închipuirilor deşarte şi, adunându-ne 
puterile, să facem .a „Muzeul Asocia
ţiunii“ o instituţiune vrednică de numele 
ce-1 poartă. Căci a zidi o clădire pom
poasă, a destina un etagiu întreg (8 odăi) 
pentru coleoţiunile istorice şi etnografice 
şi a le ocupa cu câteva sute de obiecte, 
adunate la întâmplare, nu înseamnă a avea

B. Alte momente.
1. Inscripţiile şcolare. Referitoriu 

la interpretarea corectă a disposi- 
ţiilor cuprinse în §-ul 17 din legea 
şcolară cu privire la inscripţiunile 
şcolare, s’a ivit deosebire de păreri 
între consistor şi organele de in- 
specţiune ale statului. Consistoriul 
după litera legii judecând a dispus, 
ca pe toate acele edificii şcolare, pe 
cari să află inscripţie în limba ro
mână, să se pună şi în limba sta
tului, şi încă la locul prim. In ur
mare afişarea inscripţiei în limba 
maghiară să condiţionează de fap
tul, că este pe edificiu inscripţie în 
limba română,sau ba? Organele sta
tului şi cele administrative au cerut, 
ca pe fiecare edificiu şcolar să se 
pună inscripţia necondiţionat, ame
ninţând cu pedepse pănă la 500 con 
•organele noastre parohiale.

Consistoriul a remonstrat la gu
vern. Domnul ministru de culte şi 
instrucţiune publică în respunsul 
său dă dreptate organelor sale sub
alterne, pentrucă în chestiuni de in
terpretare a §§-lor din lege norma
tivă e intenţiunea legislatoriului. In 
consecinţă pe fiecare edificiu şcolar 
trebue să se pună inscripţie. La sta
bilirea textului inscripţiei din nou 
am venit în conflict cu organele 
administrative, cari pretindeau, ca din 
textul inscripţiei să se elimineze a- 
tributul „r o m â n ă care determină 
mai de aproape caracterul naţional, 
şi nu caracterul confesional al şcoa- 
lei. A trebuit din nou să întrevenim 
la dnul ministru pentru respectarea 
drepturilor noastre garantate în le
gile ţării. De astădată dnul mini
stru a constatat, că dreptatea este 
pe partea noastră şi prin rescriptul 
său dto 13 Noemvrie 1908 Nrul 
115635, aproabă inscripţiile în textul 
următor:

„Görögkeleti román felekezeti 
népiskola“.

„Şcoala poporală confesională 
greco-orientală română“.

2. Planul de învăţământ. In în
ţelesul § lui 19 din legea şcolară, în

toate şcoalele confesionale — ori 
beneficiază de ajutoriul statului, ori 
nu — limba maghiară are să se pro
pună în aşa măsură, ca elevii a că
ror limbă maternă nu e cea ma
ghiară, după terminarea cursului al 
4-lea să-şi poată esprima gândirile 
în limba maghiară la înţeles, atât 
cu graiu viu, cât şi în scris. Pentru 
ajungerea acestui scop instrucţiunea 
din limba maghiară are să se facă 
într’un număr de oare şi după un 
plan de învăţământ stabilit de gu
vern, în conţelegere prealabilă cu 
autoritatea confesională. Despre de
mersurile consistoriului în această 
cestiune am raportat sinodului cu 
actul nostru Nr. 12764—1907 Şcol. 
cari demersuri s’au luat din partea 
sinodului cu aprobare la cunoştinţă, 
sub conclusul sinodal Nr. 125 din 
27 Aprilie 1908.

Dnul ministru cu desconside
rarea în mare parte a gravaminelor 
ridicate din partea noastră faţă de 
proiectul său, a statorit planul de 
învăţământ al limbei maghiare pen
tru şcoalele cu limbă de propunere 
nemaghiară, pe care l-a comunicat 
şi consistoriului cu circulariul său 
din 14 Noemvrie 1908 Nr. 120000, 
şi pe care l-a distribuit în mod gra
tuit tuturor învăţătorilor. Esecutarea 
acestui plan, cu considerare la greu
tăţile de tranziţie, o cere numai trep
tat pănă la anul şcolar 1911—12. 
După noul plan numărul oarelor de 
limba maghiară la o şcoală cu un 
singur învăţător să urcă dela 8 la 
13. Principiul e: să nu treacă ju
mătate de zi, în care elevii să nu 
converseze în limba maghiară. Să 
impune deci necesitatea revizuirii de 
urgenţă a planului de învăţământ 
speţial pentru toate obiectele din 
şcoala poporală. In clar fiind cu 
tendinţele art. de lege XXVII din 
1907, care asigură teren tot mai 
larg iustrucţiunei din limba ma
ghiară, pentru cultivarea atribuţiu- 
nilor etnice ale credincioşilor noştri 
va trebui să căutăm mijloace de o- 
crotire şi desvoltare în afară de

el un aşezământ de mare însemnătate pen
tru arta noastră naţională.

Pentru noi, cari suntem lipiţi pămân
tului de sărăcie, cari n’avem nici o sumă 
îu budgetul Asociaţiunii pentru înzestra
rea Muz'ului, e dela sine înţeles că lucră
rile nu pot înainta. A aduna toate dove
zile trecutului nostru, toate comorile artei 
ţărăneşti şi toate obiectele, cari ne sunt 
indispensabile pentru cunoaşterea vieţii 
poporului românesc, fără a avea la înde
mână mijloace materiale şi oameni devo
taţi cauzei, e o problemă cât se poate de 
grea. Atunci, când s’a făcut zidirea pentru 
„Muz sul Asociaţiunii“ s’a scăpat din ve
dere că înzestrarea, instalarea şi întreţi
nerea lui reclamă cheltueli însemnate, fără 
de cari e menit să rămână o instituţiune 
predestinată morţii.

Dar stăm în faţa unui lucru împlinit. 
Palatul există, iar odăile unui etagiu în
treg nu pot rămânea goale. Muzeul tre
bue făcut! Şi încă cât mai repede!

Dacă ne vom încrucişa manile pe 
piept şi vom ridica din umeri în faţa greu
tăţilor, gândindu-ne cum ar fi fost mai 
bine să se facă toate dela început, nici 
Muzeul nici neamul românesc nu va câ
ştiga nimic.

Nu există însă greutate, care să nu se 
poată învinge prin muncă şi stăruinţă.

____ ____ (Va urma),

1

un Muzeu. Na înseamnă mai mult, decât 
dorinţa de a-1 avea, oare, fără muncă con
tinuă şi sistematică, va rămânea pentru 
totdeauna foarte departe de oeeace trebue 
să fie un muzeu.

înfiinţarea unui Muzeu, bineînţeles, 
nu e de loc uşoară, mai ales pentru po
poarele sărace şi lipsite de o orgsnizare 
conştientă, cum suntem noi. Numai cine 
s’a ocupat serios şi în practică cu aseme
nea chestiuni, îşi poate da, pe deplin, 
seama ce va să zică a face un Muzeu. 
Chiar şi atunci, când asemenea institu- 
ţiuni se bucură de sprijinul statului, îna
intează foaite ou greu. Muzeul etnografic 
din Budapesta abia în anii din urmă, când 
statul a jertfit pentru el sute de mii de 
coroane, a început să se aproprie de ţintă. 
Muzeul de artă naţională (sau »muzeul 
neamului românesc", cum ar dori să-l nu
mească dl Tzigara-Samurcaş) din Bucu
reşti, deşi există de vre-o opt ani şi s’au 
cheltuit sume însemnate pentru el, se gă
seşte la începutul începutului. Abia de 
doi ani se lucrează mai sistematic pentru 
înzestrarea lui şi astăzi, recunoscându-se în
semnătatea lui naţională, statal i-a pus la 
dispoziţie suma de 14,000 lei anual, ca 
să-şi facă instalaţiunile corespunzătoare1. 
Şi poate peste câţiva ani cei ce-1 conduc, 
ou atâta stăruinţă, vor reuşi să facă din

1 V. Al. Tzigara-Samurcaş, Muzeul neamului 
românesc. Minerva 1909.
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şcoala, prin înfiinţarea de cursuri 
pentru adulţi, prin înfiinţarea de bi
blioteci poporale, prin înfiinţarea de 
cursuri de cântări, prin aranjarea 
de concerte, teatre, petreceri şi şe
zători literare, etc. etc, — Garanţa 
cea puternică însă va fi valoarea 
individuală a învăţătoriului confe
sional.

Ne trebue învăţători însufleţiţi 
pentru chemarea lor, destoinici şi 
mai presus de toate: caractere tari 
ca stânca de granit.

S ib iiu , din şedinţa Consisto- 
riului arhidiecezan ca senat şcolar, 
ţinută la 26 Martie 1909.

loan  jMcţiiiiiu m. p.,
arhiepiscop şi metropolit.

„Politica nouă naţionalistă“ .
(Urmare.)

Nimic nu e mai natural, decât ca, 
în urma legii reacţiei, amărăciunea oe- 
lor de altă limbă, timbraţi de element 
„ duşmănos naţiunei* şi ca atari neconte
nit suspicionaţi, desconsideraţi, ba în limba 
şi cultivarea lor mai mult împedecaţi de
cât sprijiniţi, să crească mereu, şi câ  pa
ralel ou măsurile de constrângere şi re
torsiune, anume: forţarea limbei, oprirea 
manualelor de şcoală, ştirbirea autono
miei biserioeşti, reglementarea draconică 
a presei lor, şi alte multe dispoziţii ino
portune, esagerate şi vexatorii, să crească 
agitaţia şi resistenţa celor de altă limbă, 
pentrucă pe lângă o astfel de progresivitaţe 
a „direcţiei naţionale* îşi văd periclitată bi- 
serioa, instituţiunile, ba şi individualitatea 
etnică, şi în o astfel de dispoziţie sufle- 
seasoă se apropie toţi de direoţia intran
sigentă.

Cu toate aoesţea s’au aflat în sinul 
naţionalităţilor bărbaţi cu judeoată calmă, 
cari privind ou inimă îndurerată la agita
ţiile provooate de „direcţia naţională11, s’au 
angajat la munca estrem de grea şi ne- 
muiţămitoare a împedecării curentului pri
mejdios, la liniştirea spiritelor şi aplanarea 
contrastelor.

Scopul acesta l-au avut în vedere a- 
derenţii direcţiei moderate, născută în sâ
nul naţionalităţilor, cu păşirea lor desinte- 
resată şi curagioasă, care a aflat rssunet 
şi la elementele maghiare ou gândire mai 
calmă, şi a fosf primită în mod simpatic şi 
din partea presei. Dar intreprinderea lor 
nobilă şi fără îndoeală patriotică a îngre
unat-o în mod estraordinar indiferenţa ne
înţeleasă, pe care au manifestat-o pănă a- 
ouma conducătorii politici şi manuatorii 
puterii publice faţă de această mişcare, 
prin aceea, că pe iniţiatorii acţiunii de 
pace naţionalistă nu i au împărtăşit nioi 
de cel mai mic sprijin moral. Ba li s’a 
făcut parte de o surprindere şi mai curi
oasă. Unii dintre politiciani şi publicişti, 
apostolii direcţiei intransigente nationale, 
iau posiţie, nu numai în oontra „ultraisti- 
loru oi şi în oontra „moderaţilor* naţiona
lişti, şi ţinâud de periculoasă credinţa po
litică şi a acestora, având în vedere con
secvenţele, perhoresoheeză orice apropiere 
de ei şi orioe conoesiune. Nioi nu vreau 
să audă de „sanarea grovaminelor*, ori chiar 
de „concesiuni11, pentrucă în acestea văd ei 
întărirea inimicului, slăbirea maghiarimei, 
deoi împedecarea olădirei statului naţio
nal maghiar. „Moderaţii, — zio ei, — nu
mai pentru aoeea sunt moderaţi, pentrucă 
ştiu oă sunt slabe naţionalităţile, ori că 
nu sunt înoă destul de tari, pentru a pu
tea lua lupta cu maghiarimea. Dar şi ei 
într’aoolo merg, înoâtrău merg estremiştii: 
spre întărirea naţionalităţilor! Şi cum îşi 
ajung şcopul, scapă terenul de sub picioare 
şi mulţimile se duc earăşi cu estremiştii“.

Domnul Réz Mihály, în present cel 
mai marcant representant al direcţiei na
ţionale, le imputa într’un articol din „Pesti 
Napló* chiar şi aoeea, că şi ei, întocmai 
ca „ultraiştii*, vreau să fie considerate na
ţionalităţile de individualităţi politioe, do
resc deci aşa ceva, ce duce îu mod nece
sar la federalism, la resturnarea ordinei de 
drept public. Dar presupunarea e neco- 
reotă, pentrucă stă în contrast ou deda- 
raţiunile de pănă aouma ale moderaţilor, 
cari stând pe basa art. de lege 44 dsla 
1868, n’au dorit niciodată să fie conside
rate naţionalităţile de corpuri politice, de 
naţiuni speciale, oi numai de oorpuri et
nice, membre ale naţiunii politioe ungare 
de cari le recunoaşte legea d3 naţionalităţi.

Greşesc deci şi comit greşală fatală 
politică aceia, cari iau posiţie, nu numai 
în contra politicei naţionaliste, ci chiar 
şi în contra naţionalităţilor, în contra ul- 
traiştilor şi în oontra moderaţilor deopo ■ 
trivă, atribuind aoestor din urmă, oă prin 
păşirea lor recunosc, oă sunt slabe naţio
nalităţile. Din astfel de premise greşite 
ţn fond se poata Bjunge apoi numai la

f

oonolusiuni greşite, anume, la aceea, oă 
logica politică pretinde politica cea mai 
intransigentă, asuprirea fără milă a naţio
nalităţilor, ba dacă se cere, sdrobirea lor 
desăvârşită.

Chiar şi presupunerea, oă sunt slabe 
naţionalităţile, aflu că e greşită, dupăce 
naţionalităţile din patrie, şi mai ales Ro
mânii, ou începere dela 1848 s’au întărit 
din punct de vedere cultural şi economic, 
nu numai cu privire la număr, ci şi poli
ticeşte. Dar trebue să protestez în mod 
categoric în contra presupunerii, ca şi 
cum această situaţie a naţionalităţilor, con- 
şlienţa că ele sunt slabe, ar fi format moti
vul punerei la cale a acţiunei patriotioe 
moderate. Păşirea aceasta a isvorât numai 
din convingerea, că cei de altă limbă, şi 
mai ales Românii, sunt avizaţi la maghia- 
rime faţă de primejdia slavă, deci garanţa 
cea mai puternică a asistenţei lor etnice 
o pot vedea într’o ÜDgarie tare!

Dar o ţară numai aşa poat9 fi tare, 
dacă popoarele ei ţin la olaltă, dacă se 
valorează lângă olaltă, iar nu unul în con
tra oeluialalt. Şi condiţia sine qua non a 
unei împreună lucrări congruente şi armo
nice este respectarea reciprocă a dreptu
rilor, satisfacerea intereselor juste. Iată 
de C6 solicităm sanarea gravamenelor, lu- 
oru fără de care nu se poate face liniştirea 
spiritelor, nioi desarmarea intransigenţilor, 
şi prin urmare nu se poate crea nici pa
cea dorită! __ ___  (Va urma).

Detronarea Sultanului.
Sultanul Abdul Hamid aparţine 

trecutului şi istoriei, care-1 va judeca 
cu asprime pentru faptele sale nu 
prea corecte. Marţi după ameaz, la 
oarele două şi jumătate, osută şi 
una de salve de tunuri au anunţat 
poporaţiunei din Constantinopol, că 
Abdul Hamid e detronat din par
tea adunării naţionale, şi că în lo
cul seu a fost proclamat sultan prin
cipele Reşad, fratele cu doi ani mai 
tiner al fostului sultan Abdul Ha
mid, acum în etate de 65 ani.

O delegaţie a adunării naţio
nale a adus la cunoştinţa fostului 
sultan că e detronat, şi o altă de
legaţie a comunicat principelui Re
dact îmbucurătoarea veste, că e pro
clamat sultan al Turciei, în locul 
detronatului seu frate. Reşad a luat 
la cunoştinţă comunicarea ce i s’a 
făcut, apoi a declarat, că dupăce 
aceasta e voinţa şi dorinţa naţiunei, 
primeşte demnitatea de sultan al ţă
rii. Noul sultan a luat numele de 
Mohamed V şi la orele b d. a. a 
mers la ministeriul de războiu pen
tru a pune jurământul. Aci se aflau 
toţi dignitarii ţării, cari au primit 
cu ovaţiuni pe noul sultan. Guver
nul turcesc s’a compus de nou, sub 
prezidenţia prezidentului camerei 
Achmed Riza. Din guvern fac parte 
şi 2 creştini. Fostul sultan a fost es
cortat sub pază militară la Salonic, 
(nu în Asia-mică, cum se spunea la în
ceput) unde rămâne internat şi pus 
sub pază severă, pănă va fi judecat 
de un tribunal anume instituit spre 
scopul acesta. Puterile mari au luat 
la cunoştinţă urcarea pre tron a nou
lui sultan.

Din parlament.
Şedinţa de Luni (6 Aprilie n.) a dietei.

Prezidentul a deschis-o la orele 11 
şi a dat cuvântai prim ministrului Wekerle, 
oare în mijlooul unei tăceri mormântale 
comunică dietei, că guvernul a luat ho
tărâre, în oonsiliul de miniştri ţinut în 
ziua premergătoare, să dimisioneze, din mo
tivul, oă nu a căzut de acord cu guver
nul Austriei în privinţa băncii de oartel. 
Face deoi propunere, ca dieta să nu ţină 
şedinţe pănă după aplanarea crisei.

Vorbeşte după el deputatul HoHsy 
Pál, în numele partidului independist, şi 
deolară, că ia la cunoştinţă cu adânc re
gret dimisia guvernului. Propunerea prim- 
ministrului o primeşte. Mai vorbeşte de
putatul Szappanos, croatul Medakovits, 
preotul catolic Hock, şi Kossuth, ministrul 
de oomunioaţiune şi oomerciu, apoi se sus- 
pinde şedinţa pe scurtă vreme. După re
deschidere mai vorbesc deputaţ i Boz ky 
şi Nagy György, şi în urmă rosteşte de
putatul român Dr. T. Mihali, prezidentul 
clubului naţionalist, vorbirea următoare:

„Ouorată Cameră! Iu urma demisio- 
nării guvernului ţin să fac în numele par

tidului meu următoarele declaraţiuni. (S’au-
z:m !)

Problema oe a avut de resolvat acest 
guvern de transiţ'e, a fost să realiseze în
dată dupăce va fi isprăvit cu resolvirea 
chestiilor curente, reforma electorală. Noi 
partidul naţionalităţilor ne-am folosit de 
tot prilejul pentru a îndrepta atenţiunea 
guvernului asupra acestui fapt, solicitân- 
du-i împlinirea celei mai de căpetenie da- 
torinţe ale sale. (Aşs.-i!) Că guvernul de 
fapt aceasta avea de făcut, apare lămurit 
din pactul încheiat între Coroană şi coa
liţie, apare mai departe şi din mesagiul 
de tron, unde se spune mai presus de 
orice îndoială, că imediat după resolva- 
rea afacerilor curente guvernul este da
tor să aducă lege în chestia reformei eleo- 
torale, fără să mai ţină oont de alte che
stiuni politice. (Aprobări în băncile naţio
naliştilor). Noi ne-am esprimat regretele 
noastre pentru faptul, că guvernul n’a 
voit să satisfacă îndatoririlor sale, iar azi 
oonstatăm, că de fapt guvernul este de 
vină, că nioi pănă azi sufragiul universal 
nu este inartioulat în lege. Nu odată am 
declarat aici în cameră, că ţinem de ne
cesar, ca drepturile şi postulatele tuturor 
popoarelor din ţară să se respeeteze deo
potrivă. (Aprobări la naţionalişti). Am ac
centuat mai de multeori, oă guvernul nu 
numai că n’a satisfăcut îndatorirei sale, 
dar pe urma neîmplinirei datoriei sale, 
pretutindenea în ţară s’a arătat cea mai 
mare nemulţumire. (Aprobări la naţiona
lişti. Contestări în stânga). Am făout trista 
esperienţă, oă guvernul în loo să respeo- 
teze legile esistente, a tăbărât asupra con
ducătorilor naţionalităţilor, aruncându i în | 
temniţă şi persecutând orioe tendenţă de i 
demooratisare. (Vooi din stânga: Bine 
a făcut! Mişcare şi sgomot în stânga. I 
S’auzim! — în băncile naţionalităţilor). 
Drept aceea nu voi să mai repetez oeeaoe 
am spus în atâtea rânduri. (Mişcare în 
stârjga). Constat numai, că pănă când gu
vernul nu întră în ogaşa democratismului, 
pănă când aspiraţiile juste ale naţionali
tăţilor nu vor fi împlinite, o desvoltare 
paoinică în această ţară nu va fi ou pu
tinţă, nioi marile chestiuni ale ţării nu se 
vor putea resolva. (Aşa e! — în bănoile 
naţionalităţilor).

Şi de oareoe guvernul a lucrat oon- 
trar acestor principii, noi partidul naţio
nalităţilor n’avem nioi un motiv să regre
tăm căderea guvernului, din contră, de- 
misiunea o luăm cu bucurie la cunoştinţă. 
(Aprobări la naţionalişti. Mişcare şi sgo
mot în stânga). Cu ooasiunea aceasta 
deolar, că interesele ţării pretind, ca locul 
guvernului demisionat să 1 ooape un ast
fel de guvern, al cărui program să fie 
democratisarea ţării şi împlinirea tuturor pre- 
tenziunilor naţionalităţilor. Atunci şi desvol- 
tarea paoinică a ţării va fi asigurată. Iau 
la cunoştinţă demisionarea guvernului“. 
(Aprobări la naţionalişti).

A mai vorbit Polonyi, fostul mini
stru, şi de nou prim-ministrul Wekerle, iar 
dieta primeşte.propunerea guvernului de 
a se amâna şedinţele camerei pănă după 
resolvarea crisei.

Propunerea lui Nagy György, ca 
dieta să decreteze înfiinţarea băncii inde
pendente maghiare, prezidentul nu o pune 
la vot. Deputatul Balogby adresează o 
interpelare guvernului, la oare i se dă 
răspuns, apoi şedinţa se închide la ora 1.

p^^TflîhaîTc^
Abrud, 27 Aprilie n.

Sărbătorile sftelor Paşti, pe lângă 
bucuriile lor, ne au adus anul acesta şi o 
întristare, care cu greu va putea fi ştearsă. 
După îndelungatele suferinţe, ne aştept un 
la primirea tristei veşti, dar când în Sâm
băta sfintelor Paşti de odată ou zorile se 
lăţeşte faima că Mihail Cirlea not. pub. 
reg. e mort, — o îngrijire şi întristare 
adâncă se vedea a fi cuprins pe fiecare 
dintre noi.

întristarea noastră era cu atât mai 
mare, ou cât ştiam, oă perderea, ce o su
ferim, e nu numai a noastră, a Abrudeni- 
lor, oi a bisericii şi naţiunii întregi.

Din tinereţe Mihail Cirlea a purtat 
un interes viu tuturor mişcărilor oulturale 
româneşti. Unde trebuinţa era mai mare 
acolo eram dedaţi a-1 vedea ajutând şi 
încurajând.

Ca fiu credincios al bisericii, Mihail 
Cirlea s’a distins totdeauna prin zelul ne
obosit desvoltat în scopul progresului a- 
oe3tei biserici. Din motivul acesta el a 
fost ales neîntrerupt deputat, atât la si
nodal arhidieoesan, oât şi la congresul 
neţional bisericesc.

înmormântarea i s’a făcut în 29 Mar
tie v. Dumineca sfintei învieri, la oarele 
3 p. m, Conform dispoz’ţiunilor testa
mentare, ca preot oelebr&tor a funoţionat

numai parohul local, dl protopresbiter 
Petru Popo viciu. Răspunsurile le a dat 
corul bisericii din Abrud-sat.

Deşi era ziua primă a sfintelor Paşti, 
oând fiecare petrece mai mult în cercul 
familiei sale, totuşi piaţa principală a o- 
raşului nostru era ticsită de popor şi in
teligenţă, din loo şi jur, care a alergat să 
dea valorosului răposat ultimul onor. In
tre cei presenţi am putut nota, afară de 
număroasele rudenii: corpul ofiţeresc din 
loc, magistratul oraşului în frunte cu pri
marul, comitetele parohiale din Abrud şi 
Abrud-sat, comitetul reuniunii femeilor 
din Abrud, Abrud-sat şi jur, în frunte cu 
zeloasa presidentă Ana Filip, şi întreagă 
inteligenţa română şi străină din loc. La 
oarele 4 p. m. sioriul purtat de maestri şi 
negustori tineri din loc e scos din curte 
în piaţă, unde grupându-se lumea în or
dine se faoe plecarea la oimiterul bisericei 
greco ort. Ajungând la biserică se con
tinuă serviciul înmormântărei, după ter
minarea căruia, dnul loan Teculescu, proto
presbiter în Alba Iulia, ca delegat al Ven. 
Gonsistor arhidieoesan uroă amvonul şi 
în o ouvântare pătrunzătoare în numele 
VeD. Gonsistor dă expresiune durerii ce 
o simte biserica întreagă prin perderea 
acestui valoros bărbat.

In numele sooietăţii române din A- 
brud şi a reuniunii femeilor române din 
Abrud, Abrud-sat şi jur î-şi ia rămas bun 
dela decedatul parohul gr. oat. loan Simu.

După înmormântâre rudeniile şi o 
parte dintre însoţitori se reîntorc la casa 
răposatului unde desfăcându se testamen
tul se ceteşte în întregime. Iubirea de 
neam şi biserică a dovedit-o ferioitul Mi- 
x[iil Cirlea şi prin faptul, oă întreaga sa 
avere a testat o VeD. Gonsistor A hidie- 
oesan, ou menirea deja să înfiinţa o fuu- 
daţiuue p en tru  sp r ijin irea  m u z eei n a ţionale  
şi bisericeşti.

Odihnească în pace! S.

Din B.-Huedin.
Expoziţie de lucruri de mână.

La nordul „Vlădesei“ lângă linia fe
rată prinoipală Braşov-Budapesta, e situat 
opidul B.-Huedin. Centru comercial însem
nat, vestit însă mai mult prin târgurile 
sale anuale de ţară. In acest orăşel un
guresc, nu de mult au prins rădăcini şi 
Românii — mai ou samă prin înfiinţarea 
băncii „Viădeasa*. Românii în timpul din 
urmă au înoeput a se pronunţa tot mai 
bine, dând semne de viaţă româneasoă. 
In anii treouţi ,prin aranjarea mai multor 
producţiuni teatrale-deolamatorice, cu oon- 
oursul unor studenţi universitari din Cluj, 
au dat dovadă, oă sufletul unei miş
cări sociale româneşti nu lipseşte; în a- 
nul acesta prin sforţările însufleţite şi 
bineohipzuite de a ridioa un lăcaş sfânt 
întru mărirea lui Dumnezeu s’au validitat 
şi mai mult oa Români şi creştini tot
odată.

In scopul augmentării fondului pen
tru edifioarea bisericii române din B.- 
Huedin, oonducătorii afacerilor admini
strative biserioeşti au aflat de bine a a- 
ranji o tombolă şi un oonoert ou concur
sul mai multor tineri universitari din 
Cluj. Atât tombola, cât şi concertul aran
jat în Dumineoa Tomei au succes peste 
aşteptare.

Cu aranjarea tombolei a fost însăr
cinat un comitet adhoo compus din inte
ligenţa din ceDtru şi jur. In urma apelu
rilor făcute din partea oomitetului au in
curs vre-o 600 obiect o din diferite loouri, 
cari s’au espus spre vedere publică în 
sala o?a mare a hotelului „Tigriş“ din 
B.-Huedin din 4—16 Aprilie o.

Lucrurile do mână au fost aranjate 
ou adevărat gust estetic de doamna Elena 
Căciulă şi domnişoara Vioara Poruţiu, 
încât asupra viz tătorului au făout o im
presie din cele mai plăcute. Deja la in
trare simţeai o atmosferă curat românească, 
care domina întreaga sală. Au fost es- 
puse tot felul de lucruri de mână ori
ginale şi imitaţii, dela ştergarele cele mai. 
simple pănă la covoarele cele mai ele
gante, tablouri pictate şi brodate, argin
tării, două costume d'n România, şi un 
drăguţ costum săliştenesc.

Din lucrurile expuse se putea observa 
o emulare, o ambiţie în direcţie sănătoasă, 
isvorâtă din porniri nobile, ale doam
nelor şi dşoarelor române, cari în urma 
apelurilor făoute — care de care a grăbit 
să trimită oe-i caraoterisează mai bine 
priceperea şi oasa. Obiectele colectate de 
pe la ţărancele noastre din B.-Huedin şi 
jar (mai cu samă din Almaşul-mare, Aş- 
chileul mic, Fildul de mijloc, Nădăşel, 
Bociu etc.), denotă originalitatea şi is
cusinţa manei de românce. Nu pot să trec 
ou vederea nici admirabilul tablou, oare re
presents pe Tudor Vladimirescu în costum 
oltenesc, pictat ou adevărat simţ artişti? 
de dna Laura Ranta din Qluj.

/
/
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Felul cum a fost aranjată expoziţia 
a mulţăm’t îu deajuns publicul vlsitător. 
Uuele scăderi, ca d. e. lipsa totală a co
stumelor curat ţărăneşti din jarul Huedi
nului, pe viitor se pot îndrepta uşor. De 
altoum scopul n’a fost a se aranja o ex
poziţie in toată regula, ci numai întâm
plător. Inourgâad pentru tombolă lucruri 
de mână de valoare, comitetul aranjator 
a aflat de bine a le expune spre vedere 
publică, împlinindu-şi astfel una din multele 
datorinţe naţionale. Lipsa unei astfel de 
expoziţii a fost simţită şi e de dorit a se 
aranja prin toate centrele locuite şi de 
Români. Mai cu samă, prin astfel de ex
poziţii se oultivă o parte constituitivă a 
individualităţii noastre etnice, care oon- 
tribue la fiinţa şi întărirea noastră na
ţională. ________ M.

N O U T Ă Ţ I .
S â m b ă tă  i  M a iu  e s i  de răpaus  

pentru întreaga muncitorime, p r in  u r
m are nu se lucră nici în  tipografia  
noastră . N u m ă ru l prox im  a l z ia ru lu i 
nostru apare deci Mercuri la orele o- 
bicinuite,

*
Dela Asociaţinne. Intr’una din şedin

ţele din urmă ale comitetului central, se
cretarul administrativ şi custode, dl lăs- 
lăuanu, a cetit un raport despre starea, în 
care a găsit Muzeul şi despre lucrările ce 
le-a făout. Raportul îl publioăm în nu
mărul de astăzi al foii noăstre. In legă
tură cu acest raport, comitetul central a de
cis: a. închiderea Muzeului pentru public 
până când se va termina inventariarea, ca
talogarea şi aranjarea lui. Aceasta se va a- 
duce la cunoştinţa publicului printr’un a- 
viz pus pe poarta Muzeului; b. angajezi 
pe timp nedeterminat o persoană ajută
toare la lucrările de inventariere şi oata- 
logare din Muzeu; c. votează pentru a- 
rarjarea instalaţiunilor şijpentru înzestra
rea Muzeului, cari se vor face sub îngri
jirea dlui Ootavian C. Tăslăuanu, suma 
de 1000 cor. din fondul general, afară de 
sumele înoassate din răscumpărarea feli
citărilor de anul nou şi din Incassările se
ratelor muzicale şi literare; d. dispune, 
ca unul dintre servitori să stea în perma
nenţă în serviciul Muzeului.

*
Cartea regală română vs lua reşe

dinţa de vară la Sinaia, după oum scriu 
ziarele din Bucureşti, încă în cursul săp- 
tămânei viitoare. *

Moştenitoriul de tron german a
dat 2000 de lei pe seama săracilor din 
Buoureşti. *

Alegere nimerită. Domnul Gheorge 
Tulbure, unul dintre cei mai de valoare 
membri ai oierului nostru tiner, a fost a- 
les din partea sinodului arădan asesor 
consistorial ordinar, în senatul bisericesc, 
la Oradea-mare. *

Muzica militară din Sibiiu. înce
pând ou ziua de mâne, 1 Maiu, muzica 
regimentului din Sibiiu va cânta în fie- 
care Marţi după amieză dela 4 şi jumă
tate până la 6 oare pe promenada de sub 
arini. In cez daoă timpul e ploios în zi 
de Marţ', muzica are să cânte în zi de 
Joi, la aoeeaş oră. — Muzica militară de 
Vineri seara, în faţa palatului comandan
tului de oorp, va avea loc ca şi în anii 
trecuţi.

Accidente pe linia ferată. In gara 
dela Deva s’au întâmplat în zilele acestea 
două accidente. A deraiat locomotiva u- 
nui tren de marfă. Celelalte trenuri au 
suferit întârzieri de 4—5 ore. Al doilea 
accident s’a produs diu cauză, că s’a frânt 
osia unui V8gOD, iar vagoanele următoare 
ale acestui tren tot de marfă s’aUjîngrămă- 
dit peste olaltă. S’au sfărâmat 11 vagoane. 
Persoane nu s’au nenorooit.

*

Teatru în Sibiin. Duminecă în 2 
Mai st. n. S3 va da în ca9a naţională o 
reprezentare teatrală cu concursul artişti
lor dramatici Z. şi O. Bârsan.

Cadavru găsit. In hotarul satului 
Porceşti o patrulă de jandarmi a dat în- 
tr’un tufiş peste cadavrul unui ţăran îm
brăcat româneşte. Lângă capul sfărmat 
s’a găsit o săcure şi o piatră ou urme de 
sânge. Se bănueşte o crimă. Cadavrul 
nenorocitului a fost recunoscut: este al 
lui Nicolae Dragomir, om de 74 de an', 
din Porceşti. *

Planeta Marte. Directorul PickeriDg 
dela observatorul unei universităţi din 
Statele-Unite, cum scriu ziarele eDgleze, va 
înoerca în Iulie a. c. să între în legătură 
ou locuitorii planetei Marte. In luna lui 
Iulie planeta aceasta va fi la cea mai 
mare apropiere de pământ. Se vor tri
mite atunci semnale luminoase oătră Marte,
ou ajutorul unei uriaşe oglinzi.*

Pentru Gambetta. Duminecă s’a 
inaugurat la Nizza monumentul marelui pa
triot francez de odinioară Gambetta. Fal- 
liéres, prezidentul republicai, a asistat cu 
o strălucită suită la festivitatea dela Nizza. 
Ministrul Clemenoeau a rostit un discurs 
despre Gambetta ca bărbat politic. S’au 
schimbat telegrame cordiale între prezi
dentul republioei şi între regele Italiei 
Victor Emanuel şi regele A'fonso al Spa
niei. *

Descoperire paleontologică intere
santă s’a făcut în timpul din urmă la Star- 
nuria în Galiţia. Săpându-sa o galerie 
subterană, lucrătorii au găsit un mamut 
şi un rinocer gigantic. Primul din aceste 
animale din nefericire a fost întru câtva 
stricat prin lovituri, pentrucă lucrătorii la 
înoeput nu şi-au dat seamă de natura ob
stacolului întimpinat, al doilea însă a pu
tut fi scos intact. Starea de conservare 
în care s’au găsit aceste cadavre se da- 
toreşte faptului, oă ozooherita a impreg
nat toate părţile putrezibile. Interesan
tele animale au fost duse la muzeul din 
Lemberg. #

Convenţia comercială cu România.
Convenţia de acum încheiată între Ro
mânia şi între Austria şi Ungaria a mic
şorat de o parte taxele vamale pe mai 
multe articole industriale austro-ungare şi 
a dat dreptul de altă parte României de 
a exporta în Austria şi Ungaria uu nu
măr însemnat de boi, porci şi oi — sub 
formă de oarne. Scăderi la taxă a făcut 
România pentru pălării ţărăneşti, stofe de 
lână imitând mătasa, doage şi traverse de 
stejar luorate cu barda, ţăsături de câ
nepă şi in, manşete, gulere şi plastroane, 
oeluloză, porţelan, mărgele de celuloid, 
ape universale naturale, petrii de granit 
şi bazalt ş. a. România are drept se es- 
porteze 10 mii de vite cornute şi treptat 
pănă la 35.000 pe an, 70 de mii de porci 
progresiv pănă la 120 de mii de bucăţi, 
iar cantitatea anuală de 100 de mii de oi 
rămâne staţionară.

*
Cutremurul din Portugalia, întâm

plat în z lele acestea, a pricinuit mari pu
stiiri în toată ţara. Comunele Bsnavent9 
şi Samora Coreia au fost distruse. S’au 
găsit 40 de cadavre sub dărâmăturile oa
selor. Sunt o mulţime de răniţi. Cutre
murul de pământ a fost simţit pretutin- 
denea In Portugalia şi Spania. Multă 
lume de spaimă a sărit pe ferestri. Mai 
în toate oraşele s’au dărâmat sau au ore- 
pat ziduri de oase şi de turnuri, olopo- 
tele au început să sune, şi ceasornicele 
turnurilor s’au oprit. Poporaţiunea în 
parte a rămas şi noaptea pe strade şi în 
piaţe. Cutremurul a fost simţit şi de co
răbiile din porturi. Cete număroase de 
peşti înotau spăriaţi la suprafaţa apelor. 
Poporul orede, că cutremurul aoesta este 
o pedeapsă cerească pentru afişurile li
pite tocmai în dimineaţa zilei pe zidurile 
Lisabonei, unde erau tipărite vorbele: 
.Cristos n’a fost*,

• I

La „fondul Episcopul Nie. Popea
pentru masa învăţăceilor meseriaşi“ au 
mai dăruit: loan Albu, sodal oismar (orig. 
din Glâmboaoa) 1 cor., loan Baoiu, învă
ţăcel cismar (orig. din Crăoiiinelul-sup.) 2 
cor., Nicolae Borzea, protopresbiter (Fă
găraş) 1 cor., Romul Moldovan, franzelar 
(Năsăud) 5 cor., Zosim Cichindelean, în
văţăcel oismar (Alţinaj 1 cor., Vio. Tor- 
dăşianu, prezid. 10 bani şi G. Şonean, în
văţăcel oismar (Ruşi) 1 cor.

s
Fasificători de vin osândiţi. Am 

luat notiţă în nrul nostru din Sâmbăta 
treeiită despre cantităţile colosale de vin 
falsifioat ce s’au descoperit în Pesta-nouă. 
Firma de acolo Singer Mór, mare negu
storie de vinuri a întrebuinţat la fabrica
rea vinului într’un scurt restimp sacharin 
în preţ de 40 de mii de coroane, afară de 
alte esenţe trebuincioase găsite în consi
derabilă cantitate ou prilejul perohiziţiei. 
Pertractarea a tinut mai multe zde. Au 
fost pedepsiţi: Singer Mór, primeşte 30 de 
zile închisoare şi plăteşte amendă de 500 
cor. plus oheltuelile de proces, soţia sa 
10 zile închisoare şi 200 cor. amendă, Ba
ros Gábor, negustor, 30 de zile şi amendă 
de 300 cor., alte oinci persoane vinovate 
sunt pedepsite tot ou acelaş fel de pe
deapsă. Peste şase sute de iitri de vin, 
cât s’a mai găsit în magazinul negusto
rului Singer, s’a confiscat. Poliţia cerce
tează acum să afle şi pe oâroimarii şi co
mercianţii, oari au cumpărat din vinul lui 
Singer, şi dacă se va dovedi oă au ştiut 
de falsificarea aceasta, vor fi şi ei pedep
siţi.

E interesant anunţul de noroc al 
lui S. Hecksoher senr. Hamburg, din nu
mărul acesta al foii noastre. Această oasă 
şi-a câştigat un renume bun prin solvirea 
promptă şi discretă a sumelor câştigate, 
atât aici, cât şi în împrejurime, încât pe 
oricine îl facem atent asupra anunţului 
de pe pagina a patra a acestui ziar.

♦

Mare e norocul lui K iss ! E in ge
neral cunosout, că planul loteriei de olase 
oes. ung. priv. oferă cele mai favorabile 
şanse de câştig. Pe lângă câştigurile oele 
mari are un număr colosal de câştiguri 
mai mici şi îndeosebi împrejurarea, oă ju 
mătate din lozurile puse în circulaţie, aşa
dar tot al doilea loz — sigur câştigă, e 
causa oă toate păturile poporaţiunii îşi 
încearoă norooul. Mii şi mii de oameni 
au ajuns pe calea aceasta dintr’odată bo
gaţi. Tragarea primei olase a loteriei de 
clasă va avea loo deja în 19 şi 21 Maiu. 
Inoereaţi-vă şi dvoastră norocul şi cum
păraţi un los în oolectură principală Ca
rol Kiss & Comp., Budapesta, Kossuth 
Lajos u. 13, pentrucă acela îşi serveşte 
conştienţios muşterii, oăoi mare e norocul 
la Kiss!

Cărţi şi reviste.

„Cartea de Aur“. Din opul
„ Cartea de A u r , sau luptele politice-na- 
ţtonale ale R om ânilor de sub coroana un
g a r ă de Teodor P. Păcăţian , au apărut 
pănă acuma p a tru  volume, şi se 
află puse deja sub tipar alte două 
volume, — al V-lea, în care se cu
prind vorbirile deputaţilor români 
rostite în dietă în ciclul parlamentar 
1869—72, şi al VI-lea, care conţine 
mişcările politice-naţionale ale Ro
mânilor din statul ungar pănă la 
anul 1881, când s’a stabilit progra
mul naţional dela Sibiiu. Volumele 
apărute se vând cu câte 10 coroane 
exemplarul nelegat şi 12 coroane 
exemplarul legat, şi se pot comandă 
dela autorul în Sibiiu (Nagyszeben). 
Preţul se poate plăti şi în rate.

•

«Transilvania*, organul „Asociaţi-
unii pentru literatura română şi cultura 
poporului român, anul 1909, numărul II, 
Aprilie—Iunie, a apărut, cu cuprinsul ur
mător: f  Alexandru de Moosonyi. Oct. 
C. Tăslăuanu: Muzeul «Asociaţiunii“. Io
sif Popo vioi: Eufronul. Romul Simu: 
Situaţia noastră economică şi mijoaoele 
pentru îndreptarea ei. B. Densuşianu: 
Densuşiu. Oct. C. Tăslăuanu: Oameni şi 
fapte: loan Axentie Severn. Basiliu Ba- 
şota Moţiu Dimbul. Dr. I. Lupaş: Do- 
oumente istorioe: Trei scrisori dela sfâr
şitul sec. XVIII. Dr. C. Laoea : Biblio
teca veche a bisericii sf. Nicolae din Bra
şov. Dr. Nicolae Drăganu: Limbă şi is
torie. Dări de seamă: (Dr. I. Ursu.) Die 
auswärtige Politio des Peter Rareş, Fürst 
von Moldau (Ion Matei.) Cronioă: Ianou 
— în lumină străină (I. Lupaş). Biblio
teci poporale (O. C. T.) Două greşeli ge
nerale şi supărătoare (Axente Banoiu). 
Abecedarul pentru analfabeţi. (T.) Oct. 
C. Tăslăuanu: Partea ofiicală: Şedinţa
II- a a comitetului central al „Asooiaţiunii“ 
ţinută la 25 Februarie 1909. Şedinţa a
III- a a comitetului central al „Asociaţi- 
unii*, la 25 Martie 1909. Şedinţa a IV-a 
extraordinară a comitetului central al „A- 
sociaţiunii*, ţinută la 2 Aprilie 1909. Se
ratele literare şi artistice ale „Asociaţi- 
unii“. Cărţi primite gratuit pentru Bibli
oteca „Asooiaţiunii“. (Notiţe bibliografice.) 
Uustraţiuni: Alexandru de Moosonyi. Sa
tul Hordou (lâDgă Năsăud). Biserica lui 
Horia din Albac. Casă veohe din Orlat. 
(1805.) Curte ţărănească din Topâroia. 
Casa primarului din Rodna-nouă, făcută 
de el însuş. Interiorul unei case de Moţ 
din Munţii-Apuseni. Interior de casă ţă
rănească din Rodna-nouă. Furcă de tors 
din Tilişca. Port din Poiana Sibiiului. Port 
din Banat. Eufonu). Mausoleul (biserica 
gr. oat) din Densuş. loan Axentie Severu 
(fotogr. 1891). Basiliu Başota Moţiu Dim
bul (fotogr. 1901).

Poşta ultima.
Crisa.

Primirea politicianilor maghiari 
în audienţă din partea Monarhului 
se va începe săptămâna viitoare. E 
şi aceasta o simplă formalitate, ce
rută de usul de până acuma, pen
trucă cercurile politice dela Viena 
sunt convinse, că PPekerle are să re- 
mână ministru-prezident, însă ceia- 
lalţi membri ai guvernului vor fi 
luaţi toţi din partidul kossuthist.

Noul guvern va avea o singură 
misiune de împlinit, (pe lângă vo
tarea necezităţilor de stat) anume: 
crearea unei legi noi electorale. Se 
svoneşte, că atât Maiestatea Sa, Mo
narhul, cât şi Moştenitorul nostru 
de tron, care a primit Luni în lungă 
audienţă pe prim-ministrul W ekerle, 
a accentuat cu multă tărie necesita
tea m odificării leg ii electorale.

Pe 14 Maiu e aşteptat la Viena 
împăratul Wilhelm al Germaniei, 
care vine în visită la Monarhul no
stru, şi se crede, că pănă atunci 
crisa ungară va fi resolvată, pe basa 
următoarei înţelegeri, la care va 
ajunge Coroana cu partidul inde- 
pendist, majoritatea parlamentară: 
Dieta se facă fără amânare legea 
nouă electorală, iar cu privire la 
bancă se voteze un provisoriu de 
câţiva ani. După votarea reforme
lor electorale, dieta va fi disolvată 
şi se fac alegeri noi pentru dietă, 
sub lozinca băncii.

Un maghiar să bea numai apă minerală ungară. *̂ G1

exploatârea'şi exportul* de » P «  l l l t l i e P a l e  I l i i g » ! * ©
aduce în circulaţie numai apă minerală, naturală ungară.

Boldizsár de Borsec, contra suferinţelor cronice de stomah 
Borsec, fântâna principală, regele apelor minerale. . 30 ill.
Kossuth de Borsec, contra anemiei . ........................
Matild de Bodok, apă acră a lc a l ic ă ............................ 28 fii.
Baross, contra suferinţei de ră ru n c h i............................ 24 fii.

în trebaţi medicul D-Voastră şi veţi auzi, că ré
sül tatul vindecător

P reţu l unei litre cu schim bul stic le i:
Borliegyi, pentru înteţirea urinei . . . . . . . . .
Boholt, apă răco rito are ............................ .......................
Élőpatak, contra gălbinărei............................................... 28 fii.
Maria de Rákosul de sus, contra catarului de g â t. . 
Hargitaligeti, beutură răcoritoare .................................

al apei naturale minerale
Cu apele noastre minerale ungare se pot înlocui toate apele vindecătoare din străinătate.

Horgász, producător de apetit..........................................
K ászo n -S a lu ta ris .............................................................
Repáti, apă acră ................................................................. 28 fii.
Selters săcuian, contra suferinţei cronice de stomah .
Stoika, contra boalei de rinichi.’ .....................................

şi plăcutul ei gust nu e de comparat cu alte ape gazoase ar
tificiale.

(6 0 ) 1 6 - 3 1

Depozite ia: I. B. Misselbacher şi L. Fuchs în Sibiiu. *301
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Institntnl de credit si ecou, „LUMINA11 soc, ie  acţii. j
Avem onoare a aduce la cuno

ştinţa On. public, că banca cultu
rală „L u m ina“ cu sediul în Sibiiu 
(Nagyszeben), Str. Cisnădiei Nr. 7, 
îşi începe activitatea pe ziua de 1 
l l a i  1 9 0 9  st. n.

Banca „Lumina“ se va ocupa 
cu toate operaţiunile de bancă şi în 
deosebi va acorda împrumuturi:

a) personale pe lângă obligaţi
uni cu cavenţi,

b) cambiale cu 2 giranţi sau 
cavenţi,

c) cambiale cu acoperire hipo- 
tecară,

d) hipotecare simple sau de 
alt soiu,

e) pe efecte sau preţioase,
f)  cumpără şi vinde efecte pu

blice,
g )  cumpără şi vinde monete,
h) acordă împrumuturi pe pro

ducte,
i) indeplineşte afaceri de in- 

casso sau alte afaceri de bancă.
j) acordă credite de cont cu

rent pe lângă cuvenita garanţie.
Banca „Lumina“ primeşte de

puneri spre fructificare cu 4% fără 
abzicere, cu 4 7 2 % cu termin de ab- 
zicere 15 zile şi cu 5% pentru de
puneri mai mari, cu termin de ab- 
zicere de cel puţin 6 luni. Depune
rile corporaţiunilor se primesc cu 
5%. Darea după depuneri o plăteşte 
institutul.

Cu tot respectul cerem sprijinul 
on. public.

(133) 3- s  l l ir e c ţiu n e a .
Nr. 390/1909 [139] 1—3 "

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de olasa 

a III a Vartop protopreabiteratul Abru
dului să esorie al treilea concurs ou ter
min de 30 zile dela prima publioare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B) pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa aoest post îşi 
vor înainta la subsemnatul oficiu în ter- 
minul deschis, cererile instruite după le
gile din vigoare şi se vor presenta după 
prealabila înounoştiinţare a protopresbi- 
terului In vre o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică pentru a cânta, cuvânta even
tual a celebra.

Ofioiul protopresbiteral gr. or. român 
al Abrcdului în oonţelegere cu comitetul 
parohial respectiv.

A b r u d ,  la 14 Aprilie 1909.
Petru Popovlciu

protopresbyter.

Szebenvármegye alispánjától.
Sz. 3987/1909. II. [138] 1—1
Versenytárgyalási hirdetés.

A nagyszeben-nagydisznód-códi th. közút 
10—15 km. szakaszának kavicsosára vonat
kozó és a várm. közigazgatási bizottság által 
1909. április hó 8-án 893/909. sz. a. 17,540 
Kor. költséggel engedélyezett munkálatok biz
tosítása céljából 1909 évi május hó 18-ik 
napján kedd d. e. 11 óra Szebenvár- 
megye alispáni irodájában tartandó zárt aján
lati vnrsenytárgyalást hirdetek ki, és felhívom 
a verásenyleni óhajtókat, hogy fentebbi mun
kálatok végrenajtásának elvállalására vonat
kozó lepecsételt ajánlataikat Szebenvármegye 
alispánjához cimezve fentebb kitett nap d. e.
10. órái annyival inkább adják be, mivel a 
későbben érkező ajánlatok figyelembe nem 
fognak vétetni. Csak szabályszerűen k;állitott 
és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhe
lyezett és közvetlenül vagy posta utján be
adott ajánlatok fogDak tárgyalás alá vétetni. 
Az ajánlatokhoz az általános feltételekben 
előirt az engedélyezett költség 5 %-ának meg
felelő bánatpénz a nanyszebeni m. kir. adó
hivatalnál történt letételéről szóló nyugta 
csatolandó. A versénytárgyaláson az ajánlat
tevők vagy azok igazolt képviselői jelen le
hetnek és az ajánlattevők ajánlataikkal még 
30 napig kötelezettségben maradnak.

Azon ajánlattevők, kik Szebenvármegyó- 
vel eddig üzleti összeköttetésben nem állottak, 
tartoznak megbízhatóságukat a brassói keres
kedelmi és ipar kamara által kiállított bizo
nyítvánnyal igazolni. A fennebb kijelölt mun
kálatokra vonatkozó tervek és összes iratok 
a nagyszebeni m. kir. államépitészeti hivatal
nál a hivatalos órákban megtekinthetők.

Nagyszeben, 1909 évi április hó 27-án.
ReJsenberger

alispán.

- #
Publicaţiune.

Comuna bisericească Omp. Preszáka 
dă în întreprindere pe calea licitaţiunei mi- 
nuende edificarea şcoalei care se va ţinea îu 
23 Aprilie st. v. a. c. la oarele 10 a. m. 
în cancelaria oficiului parohial, unde se pot 
vedea şi condiţiunile speţiale cu planul apro
bat de Ven. Cons.

Omp. Preszáka, 10 April 1909.
Pentru comitetul parohial:

Stefan INIcola
(1 3 7 ) 2 — 3 p a r o h .

Pictor român!
Aduc la cunoştinţa On. Dior preoţi ca 

re’ntorcându-mă din streinătate unde cu aju- 
toriul P. V. Consistor din Sibiiu, am cercetat 
bisericile mari şi m’am stabilit în comuna mea 
Agârbiciu (Sasz Egerbegy) unde asemenea am 
pictat ambele biserici.

Primesc orice lucrare în arta aceasta cu 
preţuri ieftine.

Pesed atestate de mulţumiri.
Cerând sprijinul On. public român, ră

mân cu toată stima:
Uicolae Radu

(1 3 4 ) 2 — 3 p ic to r  b is e r ic e s c

Agârbiciu (Sasz Egerbegy).

Nr. 474/1909. [128] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan cu 

dreptul de succesiune în parohia de clasa a 
treia din Chezdi Mărtănuş cu fiil'ile Oj- 
dula Hilib şi Glieiinţa, în protoprebitera- 
tul Treiscaunelor, pe basa resoluţiunei Vene
ratului Consistor arkidiecesan din 27 Ianua- 
riu a. c. Nr. 1059 Bis. se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de capelan sunt jumătate din venitele parohi
ale fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat şi cnartir în natură.

Doritorii de a ocupa acest post au a 
aşterne cererea de concurs provăzute cu do
cumentele recerute oficiului protopresbiteral 
rom. gr. or. în Bereczk, corn. Háromszék, a- 
vând a se presenta cu prealabila încuviinţare 
a protoprebiterului tractual în vre-o Dumi
necă sau Sărbătoare la biserica din materă 
spre a cânta, cuvânta sau servi.

Bereczk ,  (Breţcu) 31 Martie 1909.
Constantin IMmian

p r o to p r e b i te r .

f f H I M K M M f f H I I I  »"VW m i l l  V*

Nr. 118/909 prot. [127] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh, 
devenit vacant prin moartea parohului 
loan Popa, în parcha de olssa primă Să- 
lişte, se desohide concurs ou termin de 
30 de zile dela prima publioare în „Tele
graful Român.“

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii a ooupa acest post au a 
stibşteine cererile lor instruite ou docu
mentele recerute (Atestat de botez, ate
statul ultim dela şooalele medii, absolu- 
torul teologic, atestatul de oualifioeţiune 
preoţească şi eventuale alte documente 
de serviciu) în terminul deschis subsem
natului oficiu protopresbiteral în Sibiiu. 
Concurenţii au a se presenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare şi în biserică spre 
a cânta, ouvânta şi eventual a celebra 
servioiul divin.

S ă 1 i ş t e , 3 Aprilie 1909.
Ofioiul protopresbiteral al tractului 

Sălişte în conţelegere ou comitatul paro
hial respeotiv.

I)r. loan Stroia
a d m . p r o to p r e s b i te r a l .

Az ujegyházi járási főszolgabirótól.

Sz. 1532/1909. [135] 2—3
Pályázati hirdetmény.

Szebenvármegye ujegyházi járásba beke
belezett hortobágyfalvi körjegyzőség, — a 
melyhez Hortobágyfalva és Szentjánoskegy 
kisközségek tartoznak, — a körjegyző elha
lálozása következtében megüresedvén, arra 
ezennel pályázatot hirdetek és a választás ha
tárnapjául májas hó 24-ik napjának d. e. 
9 óráját Hortobágyfalva mint a kör székhelye 
község házához kitűzöm.

Felhívom mindazokat, kik ezen körjegy
zői állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 évi
I. t. ez. 6 §. illetve az 1900 év XX. t. ez. 
3 §. értelmében felszerelt, eddigi alkalmazta
tásukat és nyelvismeretüket igazoló pályázati 
kérvényeiket hozzám f. ó. május hó 17-éig 
bezárólag annyival inkább nyújtsák be, mert 
a később beérkezendő kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

A körjegyző javadalmazása a következő:
1. Körjegyzői fizetés 1600 kor.
2. Utiátalány 220 kor.
3. írnoktartási átalány 340 kor.
4. Adóvégrehajtási átalány 48 kor.
5. Természetbeni lakás és egy 100 négy

zet öl kert.
6. A magánmunkálatok után járó sza- 

bályrendeletileg megállapított dijak.
Uj egyház,  1909 év április hó 20.

Putkovszkí Guido
j á r á s i  fő sz o lg a b író .

Vite altoite ieftine!j
Cea mai bună calitate. 20,000 

Rissling de W elch á 160 cor. 5000 
Sorte mestecate â 160 cor. 300 
Ezeys â 200 cor. 300 Furmind â 
220 cor. 200 Traimmer â 220 cor. 
2000 sorté de struguri veritabili 
de masă á 240 cor. per 1000 bu
căţi, toate le vinde pe RipariaPor- 
talis Prima şcoală de vierit a lui

SIMEON NEMENZ, R eichesdorf
(Posta Riomfalva).
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In ventaţiun i
p a te n te a z ă  ş i v a lo r iz e a z ă  M ă rc i  d e  a p ă r a r e  ş i 

s c u t i r e a  m o s t r e lo r  în  to a te  s t a t e ’e

V ILM O S PATAK Y
i n s t i t u t  d e  p a te n ta r e

Budapesta IV. Eskü ut 3. Telefon 8922.
Burouri proprii de patentat în stră in ă ta te :

Berlin: "VV. Leipzigerstrasse 112. 
Paris: 58 Rue Lafoge. 
Amsterdam: Kreizersgracht 209.

(98) 3 -6

Muschong, Baia Buziaş.
Apă mi
nerală Phönix de Buziaş

vindecă şi împrospătează. Recoman
dată de medici. Deposit general în 
Sibiiu la firma Carol Albrecht.

(117) 2 -1 2

A tenţie!
50,000 părechi de ghete.

4 părechi ghete numai cor. I
Din cauza stagnări de plată a mai 

multor fabrici mari, am fost însărcinat 
a vinde un mare cuant de ghete, cu 
mult sub preţul de fabricare. Vând deci 
oricui 2 părechi ghete cu şinor pentru 
domni şi 2 pentru dame, din piele brune 
sau negre, galoşate, cu talpă durabilă de 
piele, foarte elegante, cel mai nou fasm. 
Mărime după Nr. Toate 4 părechile 
costă numai K 7. Trimitere prin ramburs.
S. HOROWITZ, export de ghete,

K rakau, D itta 57/Z.
Schimbul e permis sau retournarea ba- 

(1 3 1 ; 2 — 5 nilor.i

\

Calendar de noroc pe 1909.
Numeri pentru acest calendar de noroc au fost compuşi de copii orfani. Cumpără imediat numărul însemnat lângă ziua 

naşterii sau a numelui Dtale, căci favorul unui moment a adus multora deja bogăţie şi bunăstare.

Ianuarie Februarie 1 Martie Aprilie Maiu luni Iulie August Septemvrie Octomvrie Noemvrie Decemvrie

1 2196 1 91604 1 66613 1 90497 1 35829 1 2111 1 16039 1 64752 1 55568 1 2163 1 90947 1 39147
2 19490 2 66706 2 9993 2 05946 2 78972 2 38744 2 38696 2 69046 2 11168 2 17356 2 66758 2 78854
3 23923 3 41500 3 23385 3 11188 3 90617 3 65941 3 55243 3 2164 3 17358 3 16001 3 39104 3 2148
4 74912 4 62923 4 38678 4 24691 4 53826 4 53849 4 79365 4 17363 4 2151 4 38619 4 9401 4 33116
5 79371 5 2211 5 78977 5 13990 5 66612 5 90615 5 39191 5 19586 5 33400 5 63238 5 4399 5 33309
6 90908 6 19489 6 90491 6 19491 6 90937 6 108703 6 22700 6 3109 6 11143 6 78957 6 19537 6 18311
7 23379 7 23947 7 66736 7 78886 7 9432 7 39108 7 16009 7 33302 7 19516 7 39145 7 3539 7 78964
8 55235 8 52405 8 52264 8 22670 8 19446 8 92875 8 19594 8 74919 8 23416 8 90638 8 66638 8 53832
9 95859 9 66694 9 65925 9 75824 9 33376 9 66730 9 90611 9 52442 9 33106 9 66705 9 53548 9 90940

10 16040 10 52250 10 39167 10 52265 10 3522 10 39197 10 2138 10 55396 10 37239 10 18332 10 39122 10 55229
li 6777 11 2144 11 74992 11 22452 11 1Í364 11 65923 11 18383 11 75823 11 11156 11 38627 11 66603 11 6785
12 38655 12 18388 12 18338 12 6789 12 95874 12 18356 12 23390 12 66726 12 9406 12 9914 12 78975 12 90950
13 64705 13 37232 13 9973 13 11172 13 4393 13 6800 13 55598 13 52224 13 39160 13 23381 13 16031 13 3534
14 41478 14 9499 14 23456 14 38610 14 78997 14 24684 14 53835 14 38707 14 91615 14 18316 14 38624 14 19435
15 55226 15 90460 15 74981 15 3505 15 64838 15 4360 15 79368 15 33120 15 63915 15 2100 15 2101 15 74903
16 90901 16 19564 16 38741 16 16032 16 39189 16 33396 16 64768 16 9968 16 55541 16 33343 16 23497 16 55362
17 2216 17 22654 17 55556 17 78884 17 74987 17 78881 17 2188 17 19442 17 79352 17 19544 17 18305 17 66763
18 33438 18 19566 18 74988 18 52238 18 64832 18 55354 18 18379 18 23946 18 66618 18 2124 18 52274 18 63742
19 75802 19 38725 19 2169 19 91623 19 90931 19 39184 19 33393 19 3540 19 55353 19 9457 19 66650 19 75821
20 108702 20 99649 20 18345 20 55245 20 23948 20 16019 20 55580 20 17355 20 90907 20 33104 20 55552 20 78956
21 39190 21 53844 21 92893 21 17360 21 9458 21 33426 21 78887 21 90948 21 2449 21 78989 21 69020 21 90902
22 52296 22 23451 22 11189 22 39139 22 18387 22 19557 22 95869 22 9956 22 11171 22 55363 22 4389 22 52142
23 66710 23 63912 23 78990 23 24689 93 19560 23 33460 23 65939 23 55526 23 37245 23 52218 23 22612 23 66654
24 74952 24 41495 24 90632 24 66656 24 35819 24 13994 24 90933 24 16029 24 16008 24 13981 24 63904 24 52148
25 90945 25 39113 25 41490 25 39142 25 2101 25 63248 25 24659 25 24682 25 19510 25 23939 25 1(8724 25 2179
26 22689 26 66768 26 66745 26 63233 26 55571 26 78883 26 18363 26 69040 26 92886 26 92895 26 9901 26 33354
27 78861 27 39165 27 52426 27 22494 27 74902 27 41487 27 4396 27 39107 27 52201 27 2181 27 2z610 27 22681
28 55597 28 23395 28 33121 28 2201 28 90646 28 66759 28 17361 28 66740 28 66738 28 24681 28 23386 28 16004
29 59366 29 66683 29 4397 29 55388 29 18364 29 38683 29 52220 29 75800 29 74913 29 16037 29 91612
30 63728 30 9994 30 23469 30 75412 30 23493 30 90637 30 90603 30 55504 30 55586 30 33123 30 92878
31 9917 31 22693 31 66765 31 74929 31 74916 31 74969 31 39138

Tragerea clasei prime a 
Preţul losurilor 

clasei prime:

loteriei de clasă 
întreg

ung. r. priv. a XXIV-a va avea loc în 1 9  şi 2 1  M ai 1 9 0 9 . 
Jumătate Sfert Optime

€ .  1 3  -  C .  6  -  € .  3  - € .  1 5 0
T r im i te rea  losuri lor  originale se  execu tă  d u p ă  an t ic ip a rea  banilor s au  şi prin ram burs .  “Wi

Mai uşor se comandă prin mandat poştal. Checuri poştale pentru piătirea liberă de porto stau gratuit la dispoziţia On. noştri 
muşterii. După fiecare tragere executată se vor trimite celor interesaţi listele oficioase de tragere. Siumerii de noroc de

mai su s  se capătă exclusiv numai la (i32) 2—4

Casa de bancă Gaedicke, Budapest IV., Kossuth Lajos-u. 11.

Itodaetor reeponeabil Teodor V, Pieftţian. Kditara fi tiparml tipografiei arfiidieeeiute.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa III Boz, protopresblteratui 
Mercurea, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în .Telegraful Ro
mân“, în sensul înaltei rezoluţiuni consisto
riale dto 10 Martie a. c. Nr. 2813 B.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti dela 
stat.

Reflectanţii să-şi aştearnă cererile in
struite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul sus 
indicat având a se prezenta în comună, după 
prealabila încunoştinţare a protopopului, spre 
a face cunoştinţă cu poporul.

Mercurea ,  1 Aprilie 1909.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 

comitetul parohial.
Avr. S. Peeurarlu

protopop.

Nr. 179—1909. of. prot. [114] 3—8
C o n c u r s .

PeDtru întregirea postului de paroh 
în parohia de clasa IlI-a Poiana-porcu- 
lui, prtopresbiteratul Cetatea de piatră, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publioare în „Teh graful Român.*

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt cele fasionate în ooala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ooupa acest post îşi 
vor înainta subsemnatului ofioiu proto
presbiteral, în terminul desohis, cererile 
instruite conform legilor din vigoare şi 
se vor prezenta în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare la biserică pentru a cânta cu
vânta ori celebra observând oele prescrise 
în §-ul 20 din Regulamentul pentru pa
rohii.

L ăp uş u l -ung . ,  16 Martie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 

al tractului Cetatea de piatră în conţe
legere cu comitetul parohial respectiv.

Vasilfe Duma 
protopresbitfr.

i i m n ' M i i M ' M f i m m i  r r «» > t v wrrw■■»■■*■*■*■*■** - ............‘ - - . t t t l t i H t t i  ******

Unde se pot procura

croite cn clic si lucrate Mm ? N nai la

I O Â I  P E T R A S C X T
9

m ăiestru  croitor, Sibiiu, Str. C isnădiei Nr. 30 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 9—52

»f f f r n f r  yr'ff f f f wv wi r  r f y , y 'TTTTTyf11!

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scanne de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-Fabrlc

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 43 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
. ■. ■. AAA. L. . AAAAA. É.  a, a.

I ş i i ş ş ş ş ; 'in TTT ’»»ff  ş » Ş Ş I

Iosif Neskudla, Olmütz
fabrica de stofe bisericeşti, paramente recuisite de 

. ~ metal şi prapore. —

Recomandă: ]?eloaiie, ornate pentru Diaconi, Patra
fire, Prapore, Steaguri pentru societăţi, Balda
chine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Potire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Discuri, Stea, 

Copie, Xânguriţe şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

Librăriei arhidiecezane, Sibiiu,
de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 

(103) 3 - 5 2  se execută şi încassările numitei firme.

lAátÉÉ iá é  Aé AÁAAA iá i  É É ÉÉÉ i lÉátáAááéÉ^1111

P. T.
In vederea apropierii sezonului de bere, îmi permit a atrage atenţiunea On. mei 

muşterii asupra excelentelor mele soiuri de bere, şi anume:

Berea Coroană aibă, Berea de München neagră,
Berea de mait dupla Bock în grad superior.

Iu urma procurării de orz şi himeiu de prima calitate, precum şi prin aranjarea be
răriei cu maşini nouă şi în sfârsit prin pregătirea unei cantităţi mari, în anul acesta, sunt 
în plăcută poziţiune a servi numai cu bere bine conservată, deplin fermentată şi gustuoasă, 
prin ceeace sper a satisface şi celor mai fine gusturi, în urma acestora sper că On. mei mu
şterii nu le va căşuna nici o greutate vinderea acestor soiuri de bere, bune şi ieftine, în 
raport cu berea de Steinbruch cu mult mai scumpă şi a celoralalte soiuri de bere de 
concurenţă.

Rog deci On. mei muşterii, ca şi în anul acesta să se adreseze cu toată încrederea 
subscrisului, promiţând că această încredere, precum în trecut aşa şi în viitor, mă va obliga 
a-i mulţămi în toate privinţele.

Totodată aduc la cunoştinţa On. mei muşterii, că în urma instalării unui automat de 
spălat şi umplut sticlele, sunt în plăcuta poziţiune a umplea şi pasteriza zilnic 30,000 sticle 
cu bere, prin ceeace mi-se face cu putinţă a efeptui prompt şi cele mai mari comande. Se 
vor da spre vânzare exclusiv numai sticle pasterizate, pentru a căror durabili
tate dau deplină garanţie.

Aşteptând preţioasele comande, cu deosebită plăcere asigur On. mei muşterii antici
pative de serviciu promt şi semnez

Cu deosebită stimă:

(92) 6—6 Rudolf Habermann,
Prima berărie transilvană cu abur

Sibiiu — Nagyszeben.

?

3

Important de luat în seamă!!!
In timpul de faţă când fiecare om are de luptat în felul său, e datorinţa tuturora a 

cruţă în toătă privinţa.

O cruţare sigură se  garantează fiecăruia în 
parte, care îm brăcăm intea pentru sine şi pentru  
familie să şi-o c u m p ă r e  d e l a  m i j i e ,

Fiecăruia i-e dată ocazia de aşi îngriji cumpărările la mine, deoarece în timpul de faţă 
am un depozit deosebit de mare şi de bine asortat în

Confecţiunc de Doimii şi Dame 
Îmbrăcăminte pentru băieţi şi costume pentru copii.

Atrag binevoitoarea atenţiune on. mei muşterii, că în timpul mai nou, afară de marfa 
de fabrică mai ţin lucruri speciale după m ăsură confecţionate numai din stofe bune, in exe
cutare cu gust şi de tot modernă, corăspunzătoare a fiecărei mărimi de corp.

Ofer concurenţa nu numai în preţuri ieftine, ci garantez pentru potriveală perfectă şi 
croială elegantă.

Inlocueşte pe deplin orice a ltă  comandă după măsură. De declaraţiunile şi asigu
rările mele în privinţa aceasta se poate convinge fiecare cumpărând şi cel mai mic lucru dela mine.

Celce a cumpărat oDată Dela mine, întotdeauna va cumpăra Bela mine.
Mărfurile mele cele mai nouă pot concurâ nu numai prin eleganţa şi trăinicia lor, ci şi 

prin eftinătatea lor cu cele mai scumpe lucruri după măsură. Asigurând serviciul cel mai solid, 
preţuri moderate, cu bani gata şi pe plătire  în rate, se roagă respectuos pentru sprijin

Cu toată stima: (116) 3—10! Media*.
E S .  S A M E

Confecţiune pentru domni şi dame. Media*.
1

| / V \ A / V > A / \ A i V V A / V V lk / \ / V V V i / V > / \ r t A A i V N / V \ / V S l

Sibiiu.__________Colosseum._____ G esellschaftshaus.

In Ungaria cel mai mare, mai perfect şi mai principal

Teatru—Kinematograph
Zilnic două producţiuni! Tot a doua zi program nou!

P r o g r a m a :
V ineri 31 Apr., Sâm bătă 1 ş i D um inecă 2  Mai:

1. Eoonomian in sud. (Icoană). \
2. Micul hornar nevinovat. (Dramă din viaţă).
3. Hoţii de ghete. (Icoană umoristică). '
4. Fabricarea fierului în Belgia, (looană intuitivă).
5. Cununie. (Icoană foarte umoristică).
6. Lucia di Lammermoor. (Dramă).
7. Dueliştii fricoşi. (Icoană umoristică distractivă).
8. Sărutai din urmă. (Dramă).

începutul producţiunii în zile de lucru la 6 şi 8 ore seara, în  Dumineci şi 
sărbători la 11 ore înainte de prâcz, la 4 ore d. p. şi la 6 şi 8 ore seara.
Preţul locurilor: Loc în löge 1 cor. Locul I. pentru oameni mari 90 fii. 
pentru copii 50 fii. Locul II pentru oameni mari 70 fii. pe ntru copii 40 fii. 
Locul III pentru oameni mari 50 fii. pentru copii 30 ffi. Cele trei rân

duri ultime pentru oameni mari 80 fi|„
Militarii, de la  se rg en t  m ajor  în jos, au  p re ţ  urri  reduse .

(111) 1—10

Recuisite de scris s‘p?er ura
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Conservarea unui

stomach sănătos
consistă mai cu seamă în ţinerea, înaintarea şi 
regularea mistuirei şi a delăturărei încuietu- 
rilor neplăcute. Un mijloc cercat şi pregătit 
din materiile cele mai bune şi mai cu efect, 
producător de apetit şi mistuire, care delătură 
cunoscutele urmări ale necumpetului, dietei ne
regulate, răcelei f i  încuieturei neplăcute, d. e. 
arsură în stomach, umflătură, formarea de 
acid peste măsură f i  junghiurile dureroase, e 
Maisamul pentru stomach alui Dr. lto sa  
din farmacia lui B. Fragaer în ^
Praga. M

A
tenţiune! Toi te1 p W 1*'_____  embalogeipoar
tă marca legală de apărare.

Depot general: Farmacia lui
B. Fr a g n e r , fiiriiisor ce3. ş i r ,
„La vulturul negru“, Praga, Kleinseite 203,
psf?» Zilnic exp. poştale. colţul stradei Neruda.
O sticlă în treagă 2 Cor., ojum. sticlă 1 Cor. 
Se expediază franco în toate părţile monarhiei 
Austro-Ungare, contra trimiterii prin ramburs 
á Cor. 1'60 o sticlă mică, á Cor. 2-80 o sticlă 
mare, ă Cor. 4'70 2 sticle mari, ă Cor. 8'— 4 

sticle mari, á Cor. 22'— 14 sticle mari. 
Deposite în farmaciile Austro-Ungariei şi la I. 
v. Török, Dr. L Egger şi I. Egger, farmacişti 

[3M] 8—20 în Budapesta.

Uriaşe fasole americană.
Această prea interesantă plantă creşte 

pănă la o înălţime de 5 metri şi capătă o pă
staie de circa 1 metru lungime, ea formează 
prin minunata ei înfloritură podoaba ori-cărei 
grădini şi produce din August pănă în Noem- 
vrie fasole gustoasă, care poate fi ca oricare 
altă fasole. Se plantează pănă la finea lui Iu
lie. Trimit o porţiune de sămânţă în cutie cu 
îndrumare de cultivare, franco contra trimi
terii prin mandat poştal â 1 cor. sau în mărci 
poştale. Singurul deposit pentru Europa cen
trală la (122) 3—10

UMBERT RELLA,
E rzsébetfalva, B udapest m.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Amint 
do noroc!.

In v ita re  la  p a rtic ip area  
Şauselor «le câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

O mii. 8 4 1 ,4 7 «  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

Mărci 600 ,000  "Ma
Câşt. principale ă 

Mărci 300,000 „ 200,000

anume:
Mărci 500,000 

„ 550,000
„ 540,000
„ 530,000
, 520,000
, 515,000
„ 510,000
„ 305,000
, 303,000
„ 302,000

100,000 
00,000
50.000
45.000
40.000
30.000
20 .000
15.000
10.000

ş. a, in- d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cn 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Los intre g J urnát, de los Sfert de los
M. 6 (K7j Vî. 3 (K 3-50, VI. 1 50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere Înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

21 Maiu.
Sam uel H eckscher sen r .

Casşă de bancă în Hamburg 36._____
A  se rupe aci.

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
____ Cassă de bancă, Hamburg 36, _____

Trimiteţi-mi tun los întreg k M. 6-— (K 7 —) 
( „ „ dejum.âM. 3 — (K350) 
I un sfert de los â M. 1 -50 (K 1 • 75)

Adresa:

Suma o primiţi alăturat) ,, _____ .
Prin mandat postai _ C> " S ”
Bidieaţi-o prin ramburs) 

(113) 6 -16

MARE e norocul laK ISS
Hărnicie, lucru şi cruţare îţi ajută după timp îndelungat să ajungi la bani, şi totuşi să ajungi 

repede şi pe neaşteptate bogat, e un noroc mare. De aceea cei mai mulţi oameni cumpără losuri, pen- 
trucă au mereu speranţa de a ajunge bogaţi.

îndeosebi loteriile c. ung. priv. sunt preste tot iubite, pentrucă din cele 125.000 losuri puse în 
circulaţie 62.500 bucăţi câştigă, deci necondiţionat tot al doilea los câştigă! Şansele «le câştig 
sunt unice în felul lor, nu există în lume un plan de loterie care să fie atât de solid şi favorabil.

Atât la emisiune cât şi la trageri e controlată din partea regimului c. ung. şi din aceasta cauză 
publicul are în losurile de clasă toată încrederea.

Norocul e nepreţuit! Mela întâmplare depinde norocul multor oameni. In viaţa 
fiecărui om au fost şi sunt momente, în cari îşi poate edifica norocul! Faceţi o încercare de noroc cu 
acel număr, care stă lângă numele Dtră sau lângă numele unei persoane a Dtră iubite, care probabil 
la tragerea viitoare se va trage cu un câştig mai mare. (io6) c-8

Listă
despre cele 55.000 câ
ştiguri ale loteriei de 
clasa a XXIV. c. ung. 
priv., cari se trag in 
decurs de 6 luni din 

cele 110.000 losuri.

Cel mai mare 
câştig:

(Un milion coroane)

1
1
1
2
1
2
1
2
1
1
5
3
8
8

36
67
3

437
803

1528
140

34450
4850
4850

100
4350
3350

Premiu
Câştig

Coroane
600000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000

5000
3000
2000
1000
500
300
200
170
130
100

80
40

55.000 Câştiguri şi Pre
mii 14.459,000 coroane.

încercaţi-Vă norocul la noi. căci
9 7

JV1ÄRE e norocul la K ISSI
CAROL KISS & COMP.

societate de bancă pe acţii, colectura principală a loteriei de clasă c. ung. priv.
Biroul central:

IV. Kossuth I.ajo.s-itica 13. six.
F ilia le :

Erzsébet-körut 22. şi Rákóci-ut 55. sz. a.

Aceşti numeri se capătă numai la noi

Achil 
Adam 
Adelina 

, Adrian 
Adriana 
Agapia 
Agapiu 
Aglaia 
Agnes 
Alecu 
Alice
Alexandru
Amalia
Amos
Aua
Anastasiu
Andrei
Antoni u
Antonia
Aristiţa
Aron
Artemie
Ascaniu
Augusta
Augustina
Augustin
Aurel
Aurelia
Aurora
Avei

8323 
9802 

01537 
4205 

13195 
7S462 

107658 
39063 
73314 

102182 
105992 
90696 
8395 

91352 
39767 
13048 
40623 
14709 
919 9 

108059 
90433 
78300 
5204 

39759 
6465 
6206 

23142 
103911 
106123 

488
Bahnt 102548
Barcianu 9G051
Beatrice 10498
Bena 13269
Bendorfean 90678
Benedict •8287
Beniamin 73400
Berta 8134
Bianu 273 1
Bibu 78293
Blăjean 13619
Boiu 96845
Boldea 197160
Bodea 50566
Borcea 38898
Briiteauu 63613
Camil
Cecilia

51193
28000

Claudia 48157 Filon 8301
Clelia 79301 Flavius 64G19
Chirion 8243 Florea 57570
Coman 80076 Florian 41586
Constantin 90729 Flucus 39596
Cornel 107151 Foica 8184
Cornelia 6472 Francisc 78251
Bucur 54722 Frosa 39054
Bucura 91937 Fulvia 105981
Daniil 29152 Fnrdui 9813
David 84012 Galea 107248
Delia 67607 Gane 91096
Dinu 7490 Gavril 90450
Dionisiu 4203 George 108076
Dora 50560 German 37463
Dorina 20564 Gherasim 39485
Dorotea 108043 Giurca 96057
Duca 93659 Giurgiu 108005
Duma 91304 Gizella 78277
Dumitru 96086 Gligor 13026
Ecaterina 41626 Grebenea 12701
Eleftera 73398 Grecu 26192
Elena 8212 Graur 39052
Ella 102535 Gri ga 5C9
Eleonora 93660 Gritta 8365
Elie 90135 Groza 94967
Elisa 100957 Gregoriu 95001
Elisaveta 22152 Hareti 263 o 7
Eliseu 12716 Helena 29551
Elvira 8136 Hermina 88168
Ema 12713 Ilenric 21388
Emanuil 94989 Hociota 91504
Emil 8156 Hortensia 8192
Emilia 8397 Hugo 4225
Eraclie 94990 lacob 26703Ermil 102218 Iancu 98054Eremia 4957 Ida 8298Ernestin 90528 Ieronim 525Eufronsina 100971 Ileana 79826Eugen 90766 llie 105997
Eugenia 54432 Iliescu 4409Eusebiu 9808 llieş 86707
Eva 13165 llarion 108010Evuţan 99657 Iguatie 75001
Fabius 8335 Indrei 91329
Felicia 19121 loan 78457
Filimon 106054 Ionescu 8295
Filip 63455 Iosefina 102290

Iosif 37456
Irimie 108079
Irina 8317
Irma 22272
lordache 89985
Isidor 108393
Isopescu 106161
Isac 17001
Iudita 54442
Iulia 107621
Iuliana 40644
Iulius 18608
Izabella 7334C
Kálmán 86312
Kamill 33836
Karoliu 96095
Károly 95342
Kázmér 654
Katalin 4955
Kelemen 39406
Klára 27191
Klotild 108113
Ivonrád 32099
Kornélia 7481
Kornél 24751
Kristóf 90802
Krisztina 39591
Laura 91347
Laurenţiu 73221
Lavinia 27188
Lazar 2348
Leni 106155
Leniţi 17005
Leonida 106027
Leontin 96084
Leontina 22175
Letiţia 90795
Lina 64603
Livia 71107
Livius 4953
Lisa 18601
Longin 96075
Luca 64227
Lucia 2335
Lucian 73316
Ludovica 3357
Magda 486

Manase 102114
Maria 17004
Marcel 3375
Marin 107629
Mariti 37340
Marius 90709
Margareta 4213
Matilda 39416
Maximilian 108376
Mátéin 4214
Mihail 78302
Milan 102104
Minerva 38900
Minodora 8274
Mioara 4204
Miţi 108108
Mircea 22211
Miron 60115
Moise 14769
Nascu 34283
Natalia 479
Natescu 88059
Nelli 102195
Netti 8357
Niţi 95345
Nonu 93671
Nora 73215
Octaviau 8528
Octavia 37473
Ofelia 57507
Olimpiu 102215
Onisifor 3355
Otília 23141
Ovidiu 37350
Partémé 96069
Paraschiva 93649
Patriciu 95016
Pavel 102105
Petru 684
Pompiliu 82105
Radu 63453
Rafila 94220
Raicu 26578
Reo 91345
Relu 58138
Remus 90710
Regina 37169

Ne rugăm a comanda imediat, ca să nu se epuiseze numărul dorit!

Rica 44712
Romul 513
Roza 107152
Rozina 01581
Sabin 102491
Samuil 68807
Sebastian 23106
Sempronia 27355
Sever 45183
Silvia 68816
Sofia 22189
Sofron 37459
Solomon 39413
Sorin 93657
Stefan 32070
Stella 56364
Taut 107173
Teodor 91929
Teofil 95339
Tereza 102102
Tiberiu 96063
Timotei 16881
Titu 8297
Toma 78469
Trandafir 336 L
Traian 105993
Tullia 56806
Ulpian 91938
Urdea 33808
Vasile 82627
Valentina 100973
Valeriu 7197
Valeria 4963
Veronica 29426
Veturia 623
Victor 22415
Vincenţiu 108048
Viorica 91528
Virgil 16512
Virginia 102297
Walter 13606
Wladimir 91324
Zachane 67315
Zeno 95007
Zenovie 108396
Zina 87001
Zoe 67650

rit!

L o su r ile  d e  c la sa  1.

Preturile:

Optime lios coroane 1-50 
Pătrar „ , 3 —
Jumătate „ „ ©•—
întreg , „ 12 —

T ragere:

în 19 ş i 21 Maiu.

Rugăm a tăia aici afară şi a ni-l trimite nouă!

BILET DE COMANDA.

Cătră tassa 4e banca Carol Kiss & Co«, soc. pe acţii
Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 13.

Rog pentru trimiterea .................  de ob si primă
loteria XXVII şi a planului ofioios.

Suma

Adresa
exactă.

o trimit alăturat în mărci.
mandat poştal, 
ridica prin ramburs. 

(Cele de  p r is o s  s u n t  a se  ş te rg e  )

Numele........ ..................................................................

) o trimit alăturaiîn C or................. o trimit prin m
J binevoiţi a o rid

Locul, strada, Nr. casei.- 
Poşta ultimă (Comitatul)


